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Σε απάντηση της ανωτέρω Ερώτησης, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Μυλωνάκης Αντώνιος, με 
θέμα «Τα θέματα εξετάσεων απόκτησης ιθαγένειας προωθούν την αποελληνοποίηση της 
πατρίδας», κατά λόγο αρμοδιότητας, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα:

Με τον ν.4735/2020 (Α’ 197) επήλθε μια σειρά σημαντικών τροποποιήσεων στον Κώδικα 
Ελληνικής Ιθαγένειας, που αφορά στην πολιτογράφηση των αλλογενών αλλοδαπών, με σκοπό τη 
μείωση της γραφειοκρατίας, την επιτάχυνση της εξέτασης των αιτήσεων πολιτογράφησης, καθώς 
και τη διασφάλιση της αντικειμενικότητας, της διαφάνειας και της ισονομίας στην απόδοση της 
Ελληνικής Ιθαγένειας, σε όσους πληρούν τις νόμιμες τυπικές και ουσιαστικές προϋποθέσεις.

Με τις νέες ρυθμίσεις, υιοθετείται μία ομοιογενής και αδιάβλητη διαδικασία, για την εξακρίβωση 
των ουσιαστικών προϋποθέσεων πολιτογράφησης των αλλογενών αλλοδαπών, που αντικαθιστά 
τη λειτουργία των Επιτροπών Πολιτογράφησης.

Θεσμοθετείται το Πιστοποιητικό Επάρκειας Γνώσεων για Πολιτογράφηση (Π.Ε.Γ.Π), το οποίο 
αποτελεί προϋπόθεση για την υποβολή αιτήματος πολιτογράφησης. Για την απόκτησή του, ο κάθε 
υποψήφιος θα πρέπει να ανταποκριθεί με επιτυχία, σε εξέταση ελληνικής γλώσσας. Ως 
απαιτούμενο επίπεδο γνώσης της ελληνικής γλώσσας, ορίζεται το κοινώς αποδεκτό επίπεδο Β1 
του Κοινού Ευρωπαϊκού Πλαισίου αναφοράς για τις ξένες γλώσσες, όπως έχει ήδη καθιερωθεί σε 
χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Γερμανία, Γαλλία). Επίσης, θα πρέπει να ανταποκριθεί σε 
εξέταση γνώσεων στις θεματικές ενότητες της Γεωγραφίας, της Ιστορίας, του Πολιτισμού και των 
Πολιτικών Θεσμών της Ελλάδας.

Οι ανωτέρω θεματικές ενότητες εξετάζονται μέσω τυχαίας επιλογής από Τράπεζα Θεμάτων, η 
οποία είναι προσβάσιμη ηλεκτρονικά στους αιτούντες, μέσω της ανάρτησης του σχετικού 
ηλεκτρονικού συνδέσμου, στην ιστοσελίδα του Υπουργείου Εσωτερικών. 

Η ευθύνη, η συγκρότηση και η λειτουργία της Τράπεζας Θεμάτων, η ανανέωση και επιλογή των 
θεμάτων, η εποπτεία των εξετάσεων και η επίβλεψη της εξεταστικής διαδικασίας ως προς τα 
επιστημονικά της αντικείμενα, αποτελούν αρμοδιότητα της Επιστημονικής Επιτροπής, η οποία 
αποτελείται από ομότιμους ή εν ενεργεία πρωτοβάθμιους καθηγητές ημεδαπού ΑΕΙ και από 
ειδικούς επιστήμονες, κατόχους διδακτορικού διπλώματος για κάθε γνωστικό αντικείμενο.
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Η Τράπεζα Θεμάτων περιλαμβάνει 300 θέματα ιστορίας, γεωγραφίας, πολιτικών θεσμών και 
πολιτισμού. Παράλληλα, περιλαμβάνονται 100 κείμενα με τις ασκήσεις τους για την κατανόηση και 
παραγωγή γραπτού λόγου, 100 κείμενα με τις ασκήσεις τους για την κατανόηση προφορικού 
λόγου και 50 θέματα για την παραγωγή προφορικού λόγου της ελληνικής γλώσσας.

Από τα ανωτέρω συνάγεται ότι, η θεματολογία της Τράπεζας Θεμάτων περιλαμβάνει όλο το 
εύρος των γνώσεων που θα πρέπει να διαθέτουν οι αλλοδαποί που επιθυμούν να 
πολιτογραφηθούν που θα τους επιτρέψει να ασκήσουν τα δικαιώματα και να ανταποκριθούν στις 
υποχρεώσεις του Έλληνα πολίτη.

Σύμφωνα με απόφαση της Οργανωτικής Επιτροπής των εξετάσεων για Π.Ε.Γ.Π., ο πρώτος 
πανελλήνιος διαγωνισμός έχει προγραμματιστεί για τις 16 Μαΐου 2021.

Επισημαίνεται ότι, η διαδικασία εξέτασης της αίτησης πολιτογράφησης, ολοκληρώνεται με την 
αξιολόγηση της οικονομικής και κοινωνικής ενσωμάτωσης του αλλοδαπού στην ελληνική κοινωνία, 
καθώς και της δυνατότητάς του να καταστεί ενεργός πολίτης της χώρας, στοιχεία που δεν μπορεί 
να αποτελέσουν εκ των πραγμάτων αντικείμενο της γραπτής εξέτασης που έχει σαν κύριο σκοπό 
την εξακρίβωση του γνωστικού επιπέδου του αιτούντος.

Σχετικά με τη διάκριση των όρων «ιθαγένεια» και «υπηκοότητα» σημειώνουμε τα εξής: 
Στην ελληνική νομική γλώσσα δεν γίνεται διάκριση μεταξύ των όρων «ιθαγένεια» και 

«υπηκοότητα», οι οποίοι έχουν ταυτόσημο περιεχόμενο στη χώρα μας, δηλώνοντας τον δημοσίου 
δικαίου νομικό δεσμό, που συνδέει το άτομο με την πολιτεία, στο λαό της οποίας ανήκει. Για το 
λόγο αυτό άλλωστε, όσοι έχουν την ιθαγένεια ενός κράτους ονομάζονται ημεδαποί του κράτους 
αυτού, ενώ όσοι έχουν διαφορετική ή καμία ιθαγένεια ονομάζονται αλλοδαποί. Συνεπώς, η χρήση 
του όρου υπηκοότητα γίνεται παράλληλα προς τη χρήση του όρου ιθαγένεια.

Επειδή τα περισσότερα σύγχρονα κράτη είναι δομημένα στη λογική του εθνικού κράτους, τα 
μέλη τους μπορεί να έχουν ίδια ιθαγένεια και εθνικότητα. Η ιθαγένεια όμως δεν θα πρέπει να 
ταυτίζεται με την έννοια της εθνικότητας. Η ιθαγένεια περιέχει πολιτική-νομική έννοια καθώς 
εκφράζει τη σχέση κράτους -πολίτη, με τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις που προκύπτουν για 
αμφότερα τα μέρη από τη σχέση αυτή. Εθνικότητα είναι ιδιότητα και αποτελεί ένα μη νομικό δεσμό 
ενός ατόμου με ένα έθνος. Η έννοια της εθνικότητας είναι ηθική-πολιτισμική καθώς εκφράζει τη 
σχέση του ανθρώπου με τον πολιτισμό απ' όπου προέρχεται η οικογένειά του και με τις αξίες της 
οποίας μεγαλώνει. Για το λόγο αυτό, όσοι ανήκουν στο ίδιο έθνος ονομάζονται ομογενείς ή 
ομοεθνείς ενώ οι υπόλοιποι αλλογενείς ή αλλοεθνείς.
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